

2024年11月9日

拉特朗大殿庆日 天主的圣殿

若望福音 2:13-22

猶太人的逾越節近了，耶穌便上耶路撒冷。在殿院裏，耶穌看見賣牛、羊、鴿子的，及坐在錢莊上，兌換銀錢的人。

耶穌於是用繩索做了一條鞭子，把眾人連羊帶牛，都從殿院趕出去，又傾倒了換錢者的銀錢，推翻了他們的桌子。

耶穌對賣鴿子的人說：“把這些東西從這裏拿出去，不要使我父的殿宇成為商場。”

耶穌的門徒就想起了經上記載的話：“我對你殿宇所懷的熱忱，把我耗盡。”

猶太人便問耶穌說：“你顯什麼神跡給我們看，證明你有權做這些事？”

耶穌回答他們說：“你們拆毀這座聖殿，三天之內，我要把它重建起來。”

猶太人就說：“這座聖殿建築了四十六年，你在三天之內，就能把它重建起來嗎？”

但耶穌所說的聖所，是指他自己的身體。

所以，當耶穌從死者中復活以後，耶穌的門徒就想起了耶穌曾說過這話，便相信了聖經，及耶穌說過的話。

談到天父的榮耀時，主耶穌是主的熱忱！天主的聖殿不能成為市集，任何外來之物都不可在這殿內！聖殿是祈禱之殿，天父榮耀之殿，是人以特殊方式朝拜天主的所在！這句話今天仍然適用，我們最好再三審查，天主的聖殿是否被濫用於其他目的，而不再服務於天主的榮耀！

讚美與聖潔的靜默、莊重的禮儀、祈禱與專心聆聽聖言、在聖神內交流，閃耀著美與回憶的空間——這一切屬於天主的聖殿，而不是喧鬧分心，世俗交談及任何目的與之不符的事件！

主耶穌還在今天的經文中，指出了另一件事：神聖的敬畏與愛不僅在可見的聖殿內需要！耶穌所說的重建聖所，是指祂自己的身體，而祂的身體就是我們！保祿宗徒為我們指出這現實：“你們不知道，你們是天主的宮殿，天主聖神住在你們內嗎？誰若毀壞天主的宮殿，天主必要毀壞他，因為天主的宮殿是聖的，這宮殿就是你們”（格前 3：16-17）。

所以，如果天主對外在聖殿的潔淨懷著熱忱，那這又多麼適用於內在的聖殿！我們必須做好被天主潔淨的準備，好讓聖神驅逐內心一切的污穢！聖神不能容忍我們內心深處存有與天主格格不入的感受、思想與行為，祂警告我們——常常是悄悄地、但強有力地——要與污濁剝離，要戰勝它們！聖神的聲音會變得清晰，並使我們的內心愈加清晰。當我們面臨屈從於自我意志或沒有足夠果斷地遠離污濁的巨大危險時，祂的聲音亦會更清晰、更迫切！

殿宇（可見的建築）的榮耀與天主殿宇的尊嚴，讓我們更容易明白，當我們成為主耶穌的宮殿，是多麼偉大的尊嚴！祂要住在我們內，在某種程度上，我們就是祂的樂園！